

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888

SORIA.—SÁBADO 4 DE JULIO DE 1908.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.167.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

Cuarto aniversario
EL SEÑOR

D. Jorge Oleina y Gosálvez

Falleció en su casa de la Mongía de Fuentetoba (Soria)

el día 6 de Julio de 1904

D. E. P.

Sus sobrinos doña Elvira y don Eduardo Oleina y Frías, don Juan y don Manuel Oleina y Ferrando, sobrinos políticos doña María Martínez de Oleina y don Luis Caravantes Arredondo,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

Soria 4 de Julio de 1908.

Todas las misas que se celebren el día 6 del actual, en las iglesias de Santa María la Mayor, San Juan de Rabanera, Conventos de Santa Clara y del Carmen, de esta ciudad, y en la Capilla de Nuestra Señora de Valvanera, de Fuentetoba, se aplicarán por el alma de dicho señor.

Tarjetas postales Del Catastro.

DE SORIA

ESPECIALIDAD

De la Librería de Pascual P. Rioja.

Cuestan 30 magníficas postales

(siendo de doble tamaño la vista de Soria)

Cuatro pesetas.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos.

Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 Postales son las siguientes:

—Ermita de San Saturno; Patrón de Soria.

—Altar de la Ermita de San Saturno.

—Ermita de la Virgen del Mirón.

—Ermita de la Virgen de la Soledad.

—Claustro de la Colegiata.

—Otra vista de dicho Claustro.

—Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.

—Iglesia de Santo Domingo.

—Puerta de San Nicolás.

—Claustro de San Juan de Duero.

—Una entrada á dicho claustro.

—Un lateral distinto, del Claustro.

—VISTA GENERAL DE "SORIA" (tarjeta doble).

—Plaza de Ramón Benito Aceña (Antes de Herreradores.)

—Calle de Lorenzo Aguirre (Antes del Conde de Gómara.)

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)

—Estación del Ferrocarril de Soria.

—Camino de San Saturno y fábrica de harinas.

—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

—Paseo del Espolón.

—Orillas del río Duero.

—Puente de hierro del Ferrocarril.

—Tipos de aldeanos en el Mercado.

—Pinares, Orillas del río Revinuesa.

—Monumento á Numancia.

—Vista general de las ruinas del solar numantino.

—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.

—Cadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.

—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.

—Un vaso prehistórico hallado en Numancia.

—Colección de fibulas encontradas en Numancia.

—Estas Postales se venden únicamente en Soria, Librería de P. Rioja.

Una y mil veces hemos abogado por la realización del Catastro español, y como el *Noticiero de Soria* ni es, ni ha sido, ni será periódico perteneciente á ningún partido político, lo que anhela siempre es que á nada se pospongan los intereses generales. El Catastro no hay para que decir que, de realizarse, sería la obra más verdaderamente útil, conveniente y trascendental para nuestra nación y por consiguiente para cada una de sus regiones y localidades. Ahora se habla casi todos los días en la prensa grande ó rotativa, del Catastro. ¿Será que ha llegado el momento de la más profunda convicción en grandes y pequeños, de que el Catastro se haga, y se haga bien, pronto y lo más económicamente posible, en bien general de España? Eso es lo que hay que ver si es verdad. Se comenta que pueda surgir una empresa particular que se encargase de hacer el Catastro en menos años de los que se creían necesarios. Va á llevarse ese asunto á las Cortes ó eso no tiene más que la categoría de un proyecto y quizá lleva oculto algo que todavía no se vislumbra lo suficientemente claro y realizable? ¿Es nada más que un anzuelo tratando de desviar efectismos políticos ó hay en ese propósito verdadera seriedad y alteza de miras para que en efecto España llegase á salvarse de la ruina haciéndose pronto y bien el Catastro. Los males de nuestra Nación son muchos y ya viejos ó crónicos por desgracia, pero tanto ó peor que ellos resulta la apatía ó la buena fé para mover obstáculos que redunden en beneficio, sobre todo, de las clases contributivas. Demuéstrese á la faz del país que va de veras ese anhelo de actualidad para querer que el Catastro se haga cuanto antes—aunque para ello tuviera que pasar á segundo término el ya famoso proyecto de Admi-

nistración local—y que se dé la nota oficial de que este gran propósito pasa al parlamento y del parlamento á la acción fiscalizadora en todas y cada una de las regiones españolas. Ahí, ahí llaman y viéndose claro de esta manera, que se haga un alto en la política de "blancos y negros" demostrándose en las esferas de arriba, que ante todo, de lo que se trata es de salvar á España.

Así en las «esferas de abajo» cabría la más concluyente convicción de que la muchísima riqueza que hay oculta, iba á dejar de estarlo, y que al contribuyente de buena fé se le pondría en condiciones de no dejar de serlo. Esto, dados nuestros tiempos, sería venir á premiar esa buena fé de los españoles, paganos del Estado, aunque en sí no constituyera más que el acto mayor de justicia y de legalidad que no acaba de llegar para el pueblo español.

Háble el Gobierno, como debe haber hablar acerca del más firme propósito de que el Catastro quiere hacerse bien, pronto, y lo más económicamente posible, si hemos de pasar á creerlo. Si así no se evidencia, todo lo que se hable y se teorice no convencerá á todos los españoles y entre los más descreídos en estas materias, nos contamos porque somos también, entre otras razones poderosas, de los que pagamos mucha contribución.

Venga pues la evidencia de que se vá á proceder resuelta, rápida y procedentemente á tratar de hacer el Catastro con toda sus consecuencias. **El arte de viajar gratis.** La cuestión económica es la primera de todas en cuanto llega el verano, porque el problema que es preciso resolver es el de darse, todo el pisto posible, como suele decirse, con el menor gasto ó sacrificio pecuniario. Familias distinguidas, pero de recursos poco abundantes, tienen necesidad, "por el honor de la bandera", esto es, por el "qué dirán", de hacer una aparatosa excursión de verano, y para ello traza previamente un plan. El plan no es otro que el de viajar gratis: ó cuando menos con rebaja de consideración, y pasar la temporada en algún sitio donde se disfrute mucho y se gaste poco. Para ello lo primero es "conocer el terreno". Ver si en tal sitio hay más elementos de que se pueda abusar que en otros, y poner á contribución las amistades en provincias, que suelen tener á honor el dejarse explotar por familias de Madrid de más ó menos brillo. No suele ser tan difícil como generalmente se cree encontrar buenas y excelentes gentes provincianas que se desviven por alojar en su casa durante algunas semanas á alguna de estas familias que suelen sonar bastante á menudo en los periódicos é indudablemente son una potencia. La cuestión ferroviaria, aun cuando difícil, suele zanjarse también sin dificultades; pero requiere que el gorrón ó los gorriones hagan muchas antelas y genuflexiones; doblen el espinoz y sonrían paternalmente á los porteros y conserjes de las oficinas de los ferrocarriles. A la salida de un tren, de los llamados de lujo, la impresión que recibe el profano, es de que en aquel convoy va la crema y la flor de lo más distinguido en clase de excursionistas. Trajes claros, sombreros modernistas, equipajes reluctantes, instalaciones especiales en vagones reservados... toda la mise en scene del lujo y el confort.

Pero la realidad es muy otra, porque esos viajeros, ocho de cada diez, han empeñado alhajas para costearse el viajecito y han corrido las siete partidas para obtener billete de favor. Ni aún las meriendas, ocultas en aparatosas y elegantes cestas, suelen ser verdad, porque hay quien, llegada la hora clásica y solemne de la pitanza, en vez del succulento pollo asado, ó la sustanciosa ración de jamón en dulce ó rico salchichón, saca un paquete de caramelos y bombones, que entregó al despedirse el novio de una de las niñas; ó unas galletas surtidas, de esas que por estar rotas, las venden á mitad de precio... y agui á discreción. Pero el mundo es así, y no hay más remedio que tomarlo ó dejarlo; y pensar que todo ello en el fondo no es más que el resultado de las condiciones de la vida moderna que con poco dinero quiere aparentar mucho, ó sea mucho fufú y poco ñami ñami. **Abel Imart.**

DE TODO UN POCO

Pensamientos.

El que en el ocio y en frívolos pasatiempos disipa el rico tesoro de su hermosa juventud es como el loco que arroja sus alhajas al fondo del mar.—J. D. de I.

Si las palabras civilización y cultura tuvieran igual significación y alcance habría entonces que convenir en que falta bastante que civilizar en España.—Idem.

Los conocimientos que se transmiten á los que no ponen atención mental para adquirirlos son como la simiente arrojada en pedregales que no echa raíces por falta de tierra.—Idem.

Los que deslumbran con hinchada y aparatosa erudición barata son como esponjas empapadas en agua.—Idem.

El estudio es el mejor abono para hacer más fértil el campo de los conocimientos.—Idem.

Si se enseñara á las mujeres á pensar más que á brillar y á fascinar se harían menos frívolas y más respetables.—Idem.

Agradece á tu protector la ayuda que te preste pero no le hipotèques lo tuyo haciéndole tu señor feudal.—Idem.

Las obras grandes no necesitan de quien las aplauda porque ellas mismas testifican su grandeza.—San Ambrosio.

La sabiduría del mundo no es pacífica sino tumultuosa.—San Bernardo.

No hay gloria tan grande ni tan preciosas riquezas, como el sentimiento de la justicia en una conciencia pura.—San Bernardo.

La única guarda del honor de una mujer es el pudor.—Idem.

La familiaridad de un superior, produce un inferior impertinente.—Idem.

Cosas baturras.

A un aragonés le pegaron una puñalada y quedó sin sentido. Fué recogido en una parihuela y dudando los que lo conducían á su casa qué camino debían seguir, recobró el conocimiento en estas dudas y les dice: —Chiquitos; cuando yo tenía vida iba á micasa mucho antes por hacia la derecha.

Los que lo llevaban al oír hablar al que lo creían muerto, soltaron las parihuelas y echaron á correr asustados, dando al herido otro golpe mortal. Un caballero ya entrado en años, preguntó en un puesto destinado á la venta de caza en el mercado de Zaragoza. —¿Cuanto vale esa liebre? —Veinticuatro reales. —¿Caramba exclamó. Es comida cara para estudiantes. —¿Rediez señorito! ¿Aun estudia usted? Paice mentira que sea usted tan torpe y no haya acabado aun la carrera. Pues pa sus años... me paice, me paice que ya es hora!

Curiosidades.

Coraza protectora.—Según el teniente coronel ruso Tchermertchine, ha descubierto una coraza que protege contra las balas de revólver y hasta las del fusil. Esta coraza se compone de una combinación de seda y de acero cromático y de níquel.

Las balas de Mauser, capaces de atravesar ocho milímetros de acero, se han aplastado al choque con una placa de esta composición, sin producir rompimiento alguno en ella, lanzando la más mínima partícula de metal; y sin rebotar, porque la bala queda inmovilizada por la seda. Según el inventor, la idea fundamental del invento es la de llenar, por medio de ciertos metales (platino, plátina, iridio y vanadio), bajo una gran presión hidrática y á alta temperatura, los poros del acero al cromo, y al níquel. Gracias á este relleno se obtiene una aleación más dura y más maleable que

el acero y cuya resistencia es 300 veces superior á la del acero común. Una coraza de esta clase, para cubrir el pecho y la espalda, no pesa más que dos kilogramos, y la policía rusa las utiliza bajo el uniforme en ciertas ocasiones. En Francia también se ocupan actualmente de establecer la coraza protectora contra las balas.

SUCESOS

ESPAÑA

Horrible tragedia.

En el pueblo de Sangarrén (Huesca) ha ocurrido una terrible tragedia que ha impresionado dolorosamente al vecindario. Hacía muchos años que en el expresado pueblo no había ocurrido ningún crimen; por eso este ha causado mayor sorpresa y mucho más por la forma en que se desarrolló y las consecuencias fatales que ha tenido.

Para festejar el término de las operaciones de la siega, la rica hacendada doña Consuelo Palacio obsequió con una cena á los obreros empleados en aquellas faenas.

Durante la cena, uno de los segadores llamado Mariano Tierz (a) Sariñena, por ser natural de esta localidad, dirigió expresiones mal sonantes á otro compañero llamado Ramón, quien castigó al ofensor dándole un palo en la cabeza, no pasando las cosas á mayores debido á la pronta intervención de los demás trabajadores que separaron á los contendientes.

Más tarde, cuando terminada la fiesta regresaban los segadores al sitio donde acostumbraban pernoctar, surgió la cuestión entre Ramón y Mariano, asediándole el primero al segundo tan terrible cuchillada que cayó muerto instantáneamente. Cometido el crimen, huyó el agresor, perdiéndose de vista entre el accidentado terreno.

La riña fué presenciada desde el balcón de su casa por doña Margarita Loré, y fué la impresión que le produjo que cayó sin sentido, falleciendo sin articular palabra. El criminal es hijo de un pueblecillo de la montaña de Donasque y abriga el propósito de internarse en Francia.

Fuerzas de la guardia civil de caballería han dado una batida, sin resultado, para descubrir el paradero del fugitivo.

Drama pasional.

Noticias recibidas de Tarazona dicen que en la mañana de ayer se desarrolló un drama pasional.

El joven oficial de relojería Manuel Moza Gascue, hijo de una conocida familia de Zaragoza, hallándose en la habitación de una agraciada joven, llamada Amparo Ciria, con quien sostenía relaciones amorosas, le disparó un tiro en la cabeza, pegándose el agresor momentos después otro en la sien derecha.

La herida fué por su pié al Hospital, donde se le ha extraído el proyectil. El agresor tiene la cabeza atravesada, habiendo entrado en el periodo agónico.

Ignóranse las causas que han podido determinar la agresión y el suicidio.

Parricidio y suicidio.

Dicen de Valencia, que en una casa de comidas de la plaza de San Francisco cuestionó Vicente Gregorio Rodríguez, de sesenta años, con su mujer, Concepción Olmos, de treinta y dos.

La reyerta adquirió bien pronto extraordinaria violencia, hasta que, enfurecido Vicente, dió una puñalada á su esposa, matándola.

Al ver el crimen que había cometido, volvió contra sí el arma y se suicidó. La infeliz Concepción se hallaba embarazada.

El origen del drama fué la penuria en que se encontraban, por no hallar el marido una colocación y habérseles acabado el poco dinero con que vinieran del pueblo.

Al sentirse herida Concepción, cogió en brazos á una hija de año y medio que tenía el matrimonio, é intentó huir, pidiendo socorro.

Apenas llegó á la puerta de la habitación cayó al suelo, manchando de sangre á la pobre niña.

El espectáculo era conmovedor.

Niño abrazado.

Telegrafían de San Sebastián que en un caserío de aquellos contornos ha ocurrido una deplorable desgracia.

Una mujer llamada María Mugeirzo es-

taba junto al fogón con una criatura de tres meses á los pechos.

La madre se durmió y el niño cayóse al hogar y pereció abrasado.

Cuando aquella despertó, sobresaltada, estuvo á punto de enloquecer.

Se teme por su vida.

Un hombre muerto.

Comunican de Valladolid, que los jóvenes Román Gómez y Ambrosio Sánchez tenían antiguos resentimientos y se encontraron anteayer por la mañana en una cantina de la calle de Miguel Iscar. Comenzaron á disputar y pronto sacaron á relucir las armas.

Román asestó un certero golpe con una enorme faca á Ambrosio, y éste quedó muerto en el acto.

Ambos son matones de oficio y han tenido cuentas con la justicia.

El tiempo en Julio.

El actual mes de Julio empieza con calores, acompañados de recios nublados; y no escasos en tormentas. Estas resultan más de temer en las regiones donde el vendaval termina en ciclones.

Las corrientes eléctricas de esta fase serán duraderas hasta el final del mes, y si bien las tormentas refrescarán el ambiente, será poco duradero, pues inmediatamente soplarán vientos gruesos y bochornos que harán pesada la atmósfera.

El cuarto creciente entra el día 8, á las ocho y veinticinco minutos de la noche en Libra. El calor no es tan pesado y se despeja el firmamento con vientos variables del N. E. á S. E.

Luna llena en Capricornio, el día 13, á las nueve cuarenta y ocho minutos de la noche.

Vuelve el calor con nublados gruesos y tronadas, fuertes en granizos y acción eléctrica. Al final vientos huracanados y bochornos.

El menguante el día 20 en Aries, á las doce y dos minutos de la tarde.

Cesa un tanto el tiempo ciclónico, pero hace calor y se despide aparatadamente con tronadas.

En esta fase entra la canícula, el día 24 Luna nueva en Leo el 28, á las siete y diecisiete minutos de la mañana.

Vuelven los bochornos, dominan el Siroco. Por el excesivo calor se formarán tronadas que descargarán y dejarán el ambiente fresco, pero después se apoderará el calor canicular.

«Dios sobre todo».

De Burgo de Osma.

El miércoles último falleció víctima de un ataque cerebral el niño de 6 años Gervasio Díez, hijo del conocido practicante del Hospital de San Agustín Don Gaudioso Díez.

A toda la familia acompañamos en su justo dolor.

Han comenzado con toda actividad los trabajos para la construcción de un magnífico abrevadero en sustitución del antiguo situado en el llamado «Rastro de los cerdos». Las obras son por cuenta del Ayuntamiento.

En el «Nuevo Casino» han actuado las noches del 28 y 29 últimos los simpáticos concertistas «Hermanos Navarro» ejecutando entre otras obras escogidas *Cavalletta Rusticana*, *El anillo de hierro*, *La Reina Mora*, y *Marina*. El público que desgraciadamente fué muy escaso en ambas funciones allí bastante satisfecho.

Tenemos noticias de que muy en breve se inaugurará al público, (ya han sido practicadas las primeras pruebas con verdadero éxito) la nueva fábrica de cervezas gaseosas de los señores Arroyo y Sobrinos, establecida con maquinaria nueva y rigurosamente ajustada á los últimos adelantos de rapidez é higiene.

Para servir al público esmeradamente abrá al frente de la fabricación, personal ábil y competente. Deseamos á los señores Arroyo y Sobrinos muchas prosperidades en su nuevo negocio.

Con objeto de hacer estudios preliminares para llevar á cabo el replanteo de arbolado y montes, se encuentra entre nosotros el Ingeniero del Estado señor Tiestos.

Trabajando en una casa de la Calle del arqués de Vadillo, tuvo la desgracia de caer de la escalera que le sostenía, el maestro albañil Emilio Elías.

Afortunadamente solo se produjo ligeras contusiones en ambas piernas. Su estado es satisfactorio.

De viaje á la Costa del Cantábrico ha gresado la primera autoridad local, señor Sainz.

El conocido médico don Andrés Escudé, pudo ser víctima el jueves último por precipitación al tirarse sin precauciones l' pascente de su coche por entender que había desvocado el macho que guiaba. Al caer recibió en la espalda un golpe de a de las ruedas que le proyectó violentamente sobre el pretil del puentecillo que en la carretera de Valladolid, hay á la entrada de esta villa. Milagrosamente pudo salvarse sin mas que contusiones de escasa importancia en las regiones lumbar y torácica.

Para su pueblo natal ha salido don Restituto Martínez, acompañado de su esposa. En la Colonia Agrícola de La Rasa ha fallecido don Francisco Roscude, padre de nuestro querido amigo al Administrador-Gerente de aquella don Manuel.

Reciba tan distinguida familia la expresión sincera de nuestra participación en la pena que les aflige.

La semana próxima comenzarán los trabajos de nuevo decorado, para las fiestas de San Roque, en el ámplio local de la Sociedad «Nuevo Casino».

Seravillo.

Más tormentas en nuestra provincia.

Siguen, desgraciadamente, sucediéndose las tormentas y apedreos en muchos pueblos de nuestra desgraciada provincia.

He aquí en resumen los Partes oficiales que remiten al Gobierno civil los Alcaldes de los pueblos siguientes:

HUÉRTELES. El nublado de la tarde del día 1.º del actual arrasó todo el término de este pueblo y no les queda á sus habitantes más recurso que esperar á que llegue la época anual de emigrar á Extremadura y Andalucía como des le tiempo inmemorial vienen haciéndolo.

Esta mañana á uno de los zagales del coche-correo que pasa próximo á Huérteles, le hemos oído decir que se han visto los vecinos precisados, para que los ganados no se les murran de hambre, á saltarlos llevándolos á las heredades arrasadas para que aprovechen lo que puedan.

VIZMANOS. Dos nublados, uno tras otro, con abundante granizo, les han destruido las cosechas de cereales por completo, y el Alcalde dice en su oficio al señor Gobernador civil, que si el Gobierno no presta ayuda protectora á aquel vecindario, sin más medios de subsistencia, implorará unánime la caridad pública y hará la moción de emigrar de la madre patria.

Los sembrados han quedado allí envueltos entre escombros y cieno, inservibles en absoluto.

MAZATERÓN. Ha perdido la casi totalidad de sus cosechas y el pueblo promueve expediente de condonación de contribuciones, quedando la mayoría de las familias en la más deplorable situación.

VEA. La tormenta ha causado daños incalculables en los sitios llamados Valles de Aldehuelas y Cabeza del águila, límites de los pueblos de Buimanco y San Pedro Manrique.

El camino real de Villarajo, ha quedado inutilizado por completo y los puentes de piedra sobre el barranco de San Fructuoso, destruidos por completo.

Ya pidió este pueblo de Vea protección del Gobierno, y hoy hace otro tanto, así como de la Dirección general de Obras públicas para el arreglo de sus caminos.

LAS ALDEHUELAS. Dice el Alcalde que ha llegado la hora más desgraciada para su pueblo y los del distrito á excepción de las Villasecas Someras, pero que estas quizá no se libren tampoco de las tormentas del verano.

Que en cuanto atañe á Las Aldehuelas, Los Campos, Valloria y Ledrado, han quedado completamente arrasados.

LA VEGA. Ha sufrido tres días consecutivos de tormentas, desbordándose el río llamado de Las Cabras, y quedando inundados sembrados y huertos por completo.

Tendrán sus habitantes que implorar la caridad pública.

NOVIERCAS. Gran parte de su cosecha de cereales ha quedado perdida y la mayoría de las familias en una situación deplorable.

BUIMANCO. Dos tormentas seguidas, les ha dejado arrasados sembrados y huertos, desapareciendo en la corriente de las aguas el puente de piedra del barranco de San Fructuoso.

El Gobernador civil interino señor Ortiz Moreno, ha comunicado al ministro de la Gobernación tantas calamidades sufridas.

—¿Qué ha de hacer el Gobierno de la Nación por una provincia tan desgraciada como la de SORIA?.....

Figurémonos, que, nuestros representantes en Cortes y Senado, si tuviesen alma y bríos, interpelasen unidos y resuelta-

mente al Presidente del Consejo de ministros, y, que éste en vez de ir á pasar un día de campo—como suele—dirigiese su automóvil hacia SORIA y su PROVINCIA puramente, netamente españolas (sin catalanismos simbólicos) y que viniese á proteger á estos pueblos desdichados que tanta contribución pagan sin protestar ni exigir tanto (ni mucho menos) como los solidarios exigen.

Ese viaje pudieran proponérselo al Presidente del Consejo de ministros nuestros representantes, y resultaría un viaje bien hecho, sin los llamativos de arcos de triunfo, pero sí, con el triunfo por primera vez de que hasta Soria y su provincia llegase un Jefe de Gobierno á ver por sí mismo las calamidades de los pueblos más humildes de la vieja Castilla.

—¿No fué á Málaga?

—No se hacen viajes altamente oficiales á inauguraciones suntuosas, como las de Zaragoza últimamente, que tan protegida está siendo?

—¿Es que aquí no tenemos perfecto derecho á la vida nacional con algún alivio?....

A ver que hacen en esto, todos y cada uno de nuestros representantes en Cortes y Senado.

Desgracias.

A causa de las tormentas habidas, también se dice, y hoy todavía no se han recibido partes oficiales, que ayer los chispazos eléctricos causaron algunas víctimas en los campos sorianos, para que todo fuera más triste y más lamentable.

En Tardesillas, se dice, que penetró una chispa eléctrica en una casa del pueblo, dejó muerta á una niña que estaba en una cuna y al padre lo medio asfisió y en la puerta de la calle de la vivienda, quedó muerta una mujer que allí se fué á refugiarse de la tormenta.

Un guarda-barrera, de la vía férrea de Ariza, próximo á la estación de la Dehesa de Almazán, también nos dicen que falleció ayer tarde á consecuencia de otro chispazo eléctrico y que un joven hijo suyo que estaba próximo á él, quedó atontado, viéndose caer á su padre en tierra.

Banco de España

SORIA

Emisión de Deuda Amortizable al 4 por 100.

Según lo dispuesto en Real decreto de 27 de Junio último, el Banco de España abrirá suscripción pública para la negociación de Deuda Amortizable al 4 por 100 por la suma de 160,000,000 de pesetas nominales.

Dicha Deuda se amortizará en cincuenta años, por sorteos trimestrales, tendrá el interés de 4 por 100 anual y estará dividida en las siguientes series:

- | | |
|---------------|--------------|
| » Serie A. de | 500 pesetas. |
| » B. de | 2.500 » |
| » C. de | 5.000 » |
| » D. de | 12.000 » |
| » E. de | 25.000 » |

Los títulos llevarán la fecha de 1.º de Julio de 1908, devengando desde este día intereses, que se abonarán por trimestres vencidos en 1 de Octubre, 1 de Enero, 1 de Abril y 1 de Julio de cada año.

Esta deuda se computará por su valor nominal en toda clase de afianzamientos al Estado y será admitida por el Banco en garantía de operaciones de préstamo y de crédito, dentro de las condiciones reglamentarias, tan luego como existan las carpetas provisionales de los títulos respectivos.

Los sorteos para la amortización se celebrarán con un mes de anticipación á la fecha de cada vencimiento trimestral y se ajustarán al cuadro que se estampará al dorso de los títulos.

El Banco de España tendrá á su cargo el servicio de pagos de intereses y amortización en Madrid ó en sucursales, á voluntad de los tenedores; á cuyo efecto el Tesoro le entregará la cantidad que corresponda en cada trimestre, con anterioridad á su vencimiento.

La suscripción se verificará, por cuenta del Tesoro público, en las oficinas de Banco de España y en todas sus sucursales, excepto en las islas Canarias, el día 9 del actual, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Los títulos se cederán al tipo de 85,75 por 100 del valor nominal, por cantidades que no bajen de 500 pesetas, ó sean múltiplos de esta suma.

En pago de la suscripción se admitirán por todo su valor nominal y los intereses vencidos hasta el día 9 del corriente, las Obligaciones del Tesoro emitidas en virtud de los Reales decretos de 28 de Mayo de 1907 y 11 de Abril de 1908.

Los pedidos de suscripción, en Obligaciones ó en metálico, se harán separadamente en los impresos que facilitará el Banco; pueden hacerse directamente por los mismos suscriptores ó por mediación

de agentes de Cambio y Bolsa y de corredores de comercio, en las plazas donde no existan aquellos; abonándose á unos y otros el corretaje oficial.

A los pedidos á pagar en Obligaciones del Tesoro, se acompañará estos valores, debidamente facturados, ingresando en las cajas del Banco, sin cupón, las Obligaciones de 1 de Julio de 1907, y, con los cuatro cupones que llevan unidos, las de 1 de Mayo del año actual.

Los suscriptores por este concepto recibirán un resguardo talonario del importe de las Obligaciones, más el de los intereses vencidos; resguardo que será canjeado por las correspondientes carpetas provisionales, cotizables en Bolsa, y éstas lo serán á su tiempo por los títulos definitivos de Deuda al 4 por 100 amortizable.

Dichas carpetas llevarán cuatro cupones, representativos de los intereses á satisfacer en 1 de Octubre del año actual y 1 de Enero, 1 de Abril y 1 de Julio de 1909.

Las suscripciones de la Deuda amortizable, pagaderas en Obligaciones del Tesoro, no estarán sujetas á prorrato, y por las fracciones que no lleguen á 500 pesetas se dará un residuo.

Los suscriptores á pagar en metálico, entregarán, al hacer sus pedidos, el 10 por 100 de su importe nominal, recibiendo, en cambio, un resguardo talonario de su proposición.

El día 20 del actual entregarán la cantidad necesaria para completar, con la ya pagada, el total importe de la suscripción, reconociéndose entonces á los interesados los resguardos y facilitándose las carpetas provisionales.

Si el producto de la suscripción pública fuese superior á la cantidad de 160,000,000 de pesetas, se hará un prorrato entre los suscriptores á metálico, para reducir sus pedidos á la cantidad que proporcionalmente les correspondía, la cual se abonará en un residuo, cuando no llegué á 500 pesetas nominales.

Los suscriptores por Obligaciones de Deuda flotante que tengan estos valores depositados en las Cajas del Banco, no necesitan retirar previamente los depósitos para acudir á la suscripción, pudiendo entregar los resguardos, bajo la correspondiente factura, previo el pago de los derechos de custodia devengados. Dichos resguardos deberán contener al dorso el «Recibo» del interesado.

Se entenderán que no desea tomar parte en la suscripción los tenedores de obligaciones de Deuda flotante que las tengan depositadas en el Banco y no hagan el pedido correspondiente, acompañado de los resguardos de los depósitos, el citado día 9 del corriente.

Los tenedores de Obligaciones que las tengan en el Banco de España en garantía de operaciones de préstamo ó de crédito, si antes del día 9 de este mes no avisan en contrario, se entenderá que acude á la suscripción de Amortizable; pudiendo también, si lo prefieren, presentar sus pólizas bajo factura, que podrá ser intervenida por agente de Bolsa ó corredor de comercio, donde no existan aquellos. Dichas pólizas se les devolverán con nota en que conste que la garantía de Obligaciones quedará sustituida por la nueva Deuda Amortizable.

Como la Comisión de operaciones ha de reunirse el día 8 del actual, todas las de descuentos, préstamos y créditos habrán de solicitarse hasta la referida fecha inclusive, antes de las dos de la tarde, puesto que el 9, día de la suscripción, no han de concederse las expresadas operaciones.

Soria 4 Julio de 1908.—El Auxiliar Secretario, Francisco Yébenes.

En honor de Laynez.

A mediados de Mayo último, así que pasó el bullicio de las Fiestas de Almazán, coneretamos desde aquí, la idea que nos sugería la grata memoria de tan venerable figura como es la del Padre Laynez, soriano ilustre y orgullo de nuestra patria.

Decíamos, en síntesis, que terminado ya el proceso de la beatificación del gran filósofo de Trento, se debe verificar esta y desde Madrid, ser trasladados los restos mortales á la iglesia de Campanario, de Almazán, donde fué bautizado y donde yacen también las cenizas de sus mayores.

Asimismo, en el solar de la casa donde Laynez nació, fundar Escuelas públicas para bien de la adnamantina villa, y con el esfuerzo y el patriotismo de todos, acabar por último erigiendo una estatua en la Plaza Mayor de Almazán al más eminente de sus hijos.

El señor don Manuel Alonso Palacín, arcipreste cura párroco de la de San Pedro, autor de la más estensa biografía del Padre Laynez é incansable propagandista suyo, con el cual desde que venimos hablando de este asunto, nos compenetrados, debiendo á él datos que tenemos ya publicados, vuelve hoy á la palestra. Mejor dicho, no cesa en su meritoria labor y

al ser aludido por nosotros en el escrito del citado mes de Mayo, en vez de contentarnos á seguida, se puso á trabajar de nuevo hasta escribir un Folleto que desde el próximo número del Noticiero empezaremos á publicar en forma encuadrada.

Este folleto es curiosísimo é interesante, quedando probado en él, que el Padre Laynez era próximo pariente del Cid Campeador Rodrigo Díaz de Vivar, así como también, que estaba emparentado con más de veinte familias de la nobleza de España, entre ellas varias de la soriana tierra, como los Condes de Monteaugo y después señores de Almazán; de los González de Ocampo, los Carrillo de Almazán y de Soria, Marqueses de la Villaña; los Martínez de Azagra; los de Medrano señores de Cabanillas; Ocaez y Rebollo, etc.

El folleto, es también de ese mudo, una demostración más de que los grandes como los pequeños en nuestro país, tenemos que hacer el más digno esfuerzo colectivo para honrar patrióticamente la grata é impercedera memoria de Laynez.

Ecos y Noticias

A causa de la rápida marcha de uno de los últimos automóviles que han cruzado por Soria, — y son muchos los que cruzan con dirección á las provincias del Norte, — se espantó en la carretera de Logroño una yegua en la que su dueño llevaba consigo á una hija suya, niña de corta edad.

La yegua se desvoco sin que afortunadamente se desviase de la carretera ni cayese el buen ginece que también pudo salvar á su hija, aunque llevando el gran susto consiguiente.

Si no se les hace moderar su marcha y se les multa fuertemente los automovilistas que no obedezcan las órdenes gubernativas, no sería ni extraño ni tampoco impropio que los caminantes en caballerías y los carreteros, se tomasen la justicia por su mano.

De suceder desgracias, siempre condenables, que las paguen y consecuentemente aquellos que las promuevan.

Aunque se han seguido haciendo pesquisas para encontrar al barrendero Antolin Casas, de Soria, ni en el río Duero ni en parte alguna ha sido hallado todavía, jugando unas personas que podrá estar ahogado y entredado su cuerpo en algunos matorrales, y otras personas que habrá podido marchar á la provincia de Teruel donde reside un hermano suyo.

Se ha hablado estos días de un error cometido en las condiciones ó precios que sirvieron de base para una subasta celebrada recientemente. Según nuestras noticias, reconocido el error, se ha solucionado satisfactoriamente el asunto, merced á las gestiones de la Corporación interesada y á la conducta observada por el contratista.

Mucho celebramos por todos, esta favorable solución.

Un tísico que como bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Ugiorar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

Se halla en Soria desde el jueves último el respetable académico de la Historia, Secretario hoy de la misma y vicepresidente de la Comisión científica de las excavaciones en las ruinas de Numancia, don Juan Catalina García y muy en breve son esperados los individuos de dicha Comisión don Anibal Alvarez y don José Ramón Mérida, que con nuestros paisanos señores Ramírez y Granados, continuarán los trabajos de investigación y se ocuparán también de la instalación del Museo numantino en uno de los locales del palacio de la Diputación provincial.

Por deferencia de los señores de Vicén, presenciamos la otra noche, el ensayo del alumbrado eléctrico en el Teatro de Soria, habiéndose colocado algunas de las decoraciones en el escenario.

Coliseo y decoraciones, resultan de efecto magnífico y artístico en extremo, pudiéndose decir que es un teatro y un decorado como en Soria no podía quizá imaginarse.

Nuevamente por ello felicitamos á los señores de Vicén y nos felicitamos.

El día tres del corriente mes, fué bautizado en la villa de Berlanga de Duero por el digno párroco de Nuestra Señora del Mercado don Juan Manuel de la Barba y Florez, previa licencia del señor Obispo, un niño del médico de Nepas don Fernando Bueno y su esposa doña Asunción Cubilla, al cual se le puso el nombre de César.

Los padrinos doña Elena Cubilla de Alfonso, tía del niño, y el abuelo don Bernabé Bueno, obsequiaron con un delicado refresco á los invitados.

Para el día 7 de Agosto próximo, está señalando el pago de los meses de Marzo á Junio últimos, á las «nodrizas» externas que hayan tenido y tengan en esta provincia expositos de la Inclusa de Madrid, cuya Junta de Damas de Honor y Mérito encargada por nuestra Excm. Diputación provincial así lo ha ordenado.

La Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia, publica en el Boletín Oficial de ayer una Circular encomiástica para los Ayuntamientos y sus Secretarios en la provincia por las operaciones que del reemplazo se han llevado á cabo con estricta sujeción á las disposiciones legales y á las instrucciones que se les dieron.

—Vea el Gobierno español como sabe cumplir SORIA y su PROVINCIA con este y los demás servicios oficiales.

La sesión de nuestro Ayuntamiento fué tan breve el miércoles último que puede pasarse sin reseñar.

Se presentó una proposición por el primer

Teniente de Alcalde señor Ruiz Leria, referente a creación de locales para Escuelas públicas...

En el último Concurso hípico de Londres, donde fué enviado oficialmente, ha ganado premios el Oficial de la Escolta Real española...

Se ha ausentado de la casa paterna en el pueblo de Matasejún, el joven de 24 años Bonifacio Llorente Perdigueru...

Pidanse los verdaderos productos VICHY-ETAT en envases de origen. SAL VICHY-ETAT para bebidas...

Las vigentes TARIFAS de Correos, valores declarados, y en fondos públicos, objetos asegurados...

En el mercado de anteayer jueves valió en Soria a 12,50 pesetas la fanega de trigo puro...

DE VIAJE. Se halló en Soria el jueves último el exdiputado a Cortes constituyentes don Matias Bolmar...

Ha venido de Zaragoza a pasar el verano a Soria, la Excm. Señora Marquesa viuda de la Villueta...

Ayer se halló en esta capital, regresando a la villa de Almazán, don Manuel Alonso Paredes...

Hemos saludado a nuestro paisano de Villueta don Lucio Hortal que viene a pasar algunos días con su joven hijo don Manuel...

El ingeniero mecánico de Burgo de Osma Dario de la Torre, después de breve estancia en Soria ha regresado a Burgo de Osma...

Para su posesión de la Mongolia y Puenfentosa, ha salido a pasar la actual temporada don Luis Caravantes y distinguida familia.

Nuestro querido amigo don Román Herrero de la Orden ha regresado de Madrid a pasar el verano a Soria.

En el tren de esta mañana han llegado de Madrid para Soria el pintor don Maximino Peña y a Soria de temporada don Guillermo Herrero y distinguida familia.

De regreso de Los Toldos (República Argentina) ha venido a Soria el estimado joven soriano Feliciano Ruiz Mugarza...

Se halla en Soria desde ayer el simpático José García Ballenilla actor y hermano de la tan aplaudida y valiosa triple soriana Amelia Valle.

Alcance postal.

Madrid 3, 6 t.

Terminó ayer tarde en el Congreso, con la intervención del señor Carner, en representación de la minoría solidaria...

Habló primeramente el señor Celleruelo pidiendo concretamente se llegue pronto a las vacaciones...

Seguidamente habló el señor Carner, de la izquierda solidaria. Su discurso tuvo dos extremos: uno de dura crítica para liberales y demócratas...

El primero lo desarrolló rechazando las indicaciones que vienen haciéndose para la conjunción de las izquierdas políticas...

Las manifestaciones del señor Carner respecto a liberales y demócratas, originaron un incidente por negarse el señor Morot a recogerlas...

El jefe de los liberales que contestara el señor Maura a las indicaciones del diputado solidario...

Pronunció el señor Canalejas algunas palabras, rechazando, como antes el señor Morot, la autonomía municipal y regional en la forma establecida...

Horrible tormenta. Comunican de Pamplona que ayer descargó una terrible tormenta en el Valle de Villabona de Mena...

Al comenzar a descargarse la lluvia, un joven llamado Francisco Romillo, que veraneaba en dicho pueblo, se refugió en una casa...

Tal fué la cantidad de agua que cayó, que hizo desbordarse a varios riachuelos y destrozó todos los sembrados.

La carretera de Bercede fué cubierta por el agua, y en ella ocurrieron varias desgracias.

Tanto ha apasionado estos días a los políticos, y que concluye con sabor desagradable por el carácter dado a los discursos...

Cuando se pasó al orden del día se reanudó la discusión del proyecto de Administración local y se examinaron diferentes enmiendas...

También la sesión de ayer del Senado fué muy breve, siendo lo más saliente de ella el telegrama del ministro de España en la Habana...

No se pudo verificar la votación definitiva del proyecto reformando la ley hipotecaria porque del recuento hecho de los senadores que se hallan en Madrid resulta que sólo hay 150 ministros...

El maestro Chapí, robado. Anche se supo que el maestro compositor don Ruperto Chapí ha sido víctima de un robo...

Había salido de Madrid a las ocho y cuarenta y cinco de la mañana con dirección a San Sebastián y llevaba en la cartera diez mil pesetas en billetes del Banco de España.

El señor Chapí no sabe si le robaron la cartera en el trayecto de Madrid a Villabona o en la propia estación del Norte.

Al pasar el rápido de la estación de Villabona telegrafió inmediatamente el señor Chapí a su hijo político, don Enrique Casal...

El comisario general ha dado las oportunas órdenes para la captura de los autores del robo de la cartera del señor Chapí.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA. La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público...

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD. DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

Tres mujeres y un hombre fueron arrastrados por las aguas, y dos de las primeras llamadas Juana Gómez y Magdalena Crespo, perecieron ahogadas.

Las pérdidas ocasionadas por la tempestad han sido muy grandes.

Por Telégrafo.

SENADO.—La sesión de ayer comenzó a las cuatro y cinco minutos de la tarde.

El señor Calvetón y otros Senadores pidieron que se contase el número y habiendo tan solo 35—y siendo necesarios cuando menos 40—se tuvo que levantar la sesión.

CONGRESO.—A las 3:35 tarde. Pasándose a la orden del día, continuó el dictamen acerca de la mina de Arraiz.

El señor Rius insiste en manifestar que el expediente adolece de falta de estudio y aboga por la constitución de un Consejo autónomo que resuelva el asunto.

Sin más debate fué aprobado el articulado del proyecto. Pasó después el Congreso a reunirse en secciones y continuó el debate del proyecto de Administración local...

La sesión se levantó a las 7:30 de la noche.

COMPANÍA ARRENDATARIA DE TABACOS.

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir, a cuenta de beneficios del año 1908, un dividendo de 50 pesetas líquidas por acción...

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el día 6 de Julio próximo en la caja de efectos del Banco de España...

Estos al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señale...

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la caja de efectivo del Banco de España y el de los presentados en provincias, por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 24 de Junio de 1908.—El Secretario general.—Luis de Albacete.

AVISO.—En los Coladeros de San José, en esta capital, se necesita un matrimonio, preferiéndose que sea joven ó de una edad regular...

Es inútil presentarse sin buenas referencias, dirigiéndose a Bruno Muñoz en dichos Coladeros.

Máquinas de escribir 'Blickensderfer.'

(Antes Dactyle) Escritura a la vista y directa. N.º 7, plus, 450.—N.º 8, plus, 500, al contado. Ventas a plazos. Las más prácticas, rápidas, fuertes y ligeras...

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA.

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiadados en París y Londres con las mayores recompensas...

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD. DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de España, 15.—SORIA.

ROMANERO DE NUMANCIA.

de tus legiones esclavo, y ¡ay! el poder de la fuerza es poderío bien vano. Tú luego miraste un día caer tu imperio en pedazos...

Te hundieron a tí los vicios, tus crímenes te mataron; moriste al fin Roma augusta como mueren los tiranos.

FOLLETIN DEL «NOTICIERO»

Era ya entrada la noche y los pedruscos que saltaban a los repetidos golpes del pico y del mazo se sentían descender repercutiendo en el antro.

El terror se apoderó entonces de todos, y ni aún se procuró averiguar la causa de no contestar, ni nadie más se volvió a decidir a descender donde estaba.

Ordenóse que se cerrase a cal y canto la entrada de la gruta y que sobre la misma se colocase esta inscripción: El que en esta cueva entrare ni vivo ni muerto sale.

Juan Zampona, que aquí entró, ni vivo ni muerto salió. La supersticiosa credulidad del vulgo ha conservado y aun exagerado estas ideas, y nadie sabe más de la gruta que lo que la inscripción arroja.

Hace algunos años que la casualidad puso en mis manos el expediente que se instruyó con motivo de la entrada de Juan Zampona en la cueva de Echevarría. La historia que con vista de aquel auténtico documento escribí es la que antecede.

Hoy, pues, puede asegurarse que la gruta tiene una cortadura vertical que hace difícil el acceso; que Zampona cayó en la quebradura ó grieta; que el golpe y la presión produjeron una gran inflamación de las extremidades inferiores, que imposibilitaron su extracción, y que su muerte fué ocasionada por los pedruscos que arrojaron los que intentaron ensanchar la entrada.

Si no hay oro, estatuas, pedrería ni monedas, hay en aquél antro algo curioso.—Hoy con los medios de que disponemos debemos estudiarlo.

Vicente García y García.

